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4_B8_AD_E7_BA_A7_E4_c44_71515.htm 1.在企业的各种物资

中，工程物资和特种储备物资是否可以作为存货核算？ 答：

存货是指企业在正常生产经营过程中持有以备出售的产成品

或商品，或者为了出售仍然处在生产过程或提供劳务过程中

耗用的材料、物料等。工程物资并不是为在生产经营过程中

的销售或耗用而储备，它是为了建造固定资产而储备的，用

途不同，不能视为“存货”核算。特种储备物资不参加企业

正常生产经营周转，并不是为企业销售和耗用而储备，属于

其他资产的核算范围。 2.学习存货核算内容总感觉“材料成

本差异”账户不好掌握，业务处理出错较多，请老师归纳一

下。 答：首先，在学习中级会计实务（一）时：要理清各要

素核算的一条主线：确认计量披露。存货计量业务比较繁杂

，在计量上既可按实际成本计价，也可按计划成本计价，同

时还要分别存货取得业务、发出业务核算以及期末计价。 

（1）存货按实际成本计价分成取得和发出业务核算。这种情

况下（以材料为例），主要账户有“原材料”、“在途物资

”-取得时以实际成本作为其人账价值；发出时也反映材料的

实际成本，但可以选取先进先出法、加权平均法、移动平均

法、后进先出法和个别计价法进行核算。 （2）存货按计划

成本计价也分成取得和发出业务核算。主要账户有“原材料

”、“物资采购”和“材料成本差异”，这里请考生重点注

意这三个账户的内容及关系。“原材料”账户始终反映和记

录材料收发结存的计划成本，“物资采购”账户反映材料采



购的实际成本，“材料成本差异”账户反映实际成本和计划

成本之间的差异。因此，在材料入库和发出后的月末都要求

结转入库材料的成本差异（反映入库材料的实际成本与计划

成本存在的差异），以及汁算发出材料应分摊的成本差异，

其结果是将发出材料的成本由计划成本调整成实际成本。 

（3）账务处理比较。入库材料成本结转的差异为：超支差异

借记“材料成本差异”科目；节约差异反之。而月末发出材

料应分摊的成本差异如为超支差异，则说明平时按计划成本

记人的发出材料成本比实际少，分摊差异时用蓝字金额追加

，记入“材料成本差异”账户贷方；如为节约差异，则说明

平时按汁划成本记人的发出材料成本比实际多，分摊差异时

仍然记入“材料成本差异”账户贷方，但要用红字金额冲销

。 3.存货采用后进先出法计价，在物价上涨的情况下，将会

对企业期末存货和利润带来什么影响？如果在物价下降期间

，将存货的计价方法由原来的加权平均法改为先进先出法，

对企业毛利、资产负债表上的存货有何影响？ 答：前者会使

发出存货的价值升高，期末存货价值降低，销售成本升高，

当期利润减少。后者用加权平均法计算的发出存货成本比先

进先出法汁算的成本低，因此改变方法后会减少企业的毛利

，同时减少资产负债表上的存货价值。 4.短期投资只有在处

置时才存在“投资收益”核算的理解正确吗？ 答：正确。对

短期投资持有期间的现金股利和利息，不确认投资收益，应

于实际收到时作为初始投资成本的收回，冲减投资的账面价

值，但已记人“应收股利”、“应收利息”科目的现金股利

和利息除外；在处置短期投资时，可将短期投资的账面价值

与实际取得价款的差额，作为当期投资收益。 5.“长期债权



投资”涉及的溢价、折价问题与长期负债中“应付债券”涉

及的溢价、折价有什么联系吗？ 答：这个问题提得好！二者

有差异也有联系，归纳如下： （1）购买债券的一方是作为

投资核算的，而发行债券的一方是作为负债核算。因此。投

资方应确认各期投资收益，发行方应确认各期利息费用。 

（2）发行债券时，如果债券的票面利率比实际利率高，则债

券会溢价发行，这时候购人一方在以后各期按票面利率计算

的利息并不是企业真正的投资收益，因为溢价购人是对投资

方未来多收取利息预先付出的代价，只能将票面利息扣除溢

价摊销金额后的差额计入投资收益，即：借：应收利息；贷

：长期股权投资债券投资（溢价），投资收益；反过来，发

行一方在以后各期按票面利率计算支付的利息并不是企业真

正的利息费用，因为溢价发行是对发行方未来多付利息预先

得到的一种补偿，只能将票面利息扣除溢价摊销金额后的差

额计入当期财务费用，即：借：财务费用，应付债券债券溢

价；贷：应付利息。 （3）折价同理。分别购人方和发行方
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载。详细请访问 www.100test.com 


